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Розглядаючи поширення генно-модифікованої продукції у світі, не можна 
оминути ту роль, яку відіграють у цьому процесі компанії-виробники харчової 
продукції та компанії, які виробляють генно-модифіковану сировину для 
харчової промисловості. Світові виробники харчової продукції, яка містить 
генно-модифіковані компоненти, це такі відомі компанії, як Coca-Cola, Nestle,
Ferrero, Kraft, Mars, McDonalds, Lipton, Nesquik, Pepsi-Cola. Компанії, що 
виробляють генно-модифіковану сировину, насіння, заходи боротьби з 
шкідниками та бур’янами : Монсанто, Сінгента, Дюпон, ДауХемикал тощо.

В Україні було прийнято закони і постанови щодо використання 
генетично модифікованої продукції: Закон України "Про державну систему 
біобезпеки при створенні, випробуванні, транспортуванні та використанні 
генетично-модифікованих організмів", прийнятий 31 травня 2007 року, в статті 
15 визначається: «Забороняється промислове виробництво та введення в обіг 
ГМО, а також продукції, виробленої із застосуванням ГМО, до їх державної 
реєстрації. Забороняється ввезення на митну територію України ГМО, а також 
продукції, виробленої із застосуванням ГМО, до їх державної реєстрації, за 
винятком таких, що призначені для науково-дослідних цілей або державної 
апробації»[3].

Таким чином будь-які наукові відкриття можуть бути використані, як на 
благо, так і на шкоду людству. А в умовах ринкової економічної системи вони 
можуть бути використані лише з метою отримання прибутків. Отже, необхідно 
посилити роль держави, розробляючи відповідні напрямки економічної 
політики регулювання використання генно-модифікованої продукції, адже 
виробники та розповсюджувачі ГМО не мають на меті досягнення 
продовольчої безпеки, а міжнародні монополії не переймаються національною 
безпекою. Використання ГМО призводить до витискання значної кількості 
дрібних національних товаровиробників та монополізації аграрного ринку.
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Актуальність обраної теми характеризує розвиток ринкових відносин та 

поширення конкурентних процесів, що обумовлює необхідність дослідження 
раціональної поведінки споживача та причин прийняття ним певних рішень в 
умовах обмеженості своїх ресурсів.
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Метою дослідження є вивчення економічних розробок Є. Слуцького і Дж. 
Хікса та їх впливу на розвиток ринкових процесів економіки України.

Завдання полягають у розкритті процесу дослідження теорії поведінки 
споживачів, згідно з розробкам Є. Слуцького та Дж. Хікса та обґрунтуванні 
значення і впливу їх економічних робіт на формування попиту та пропозиції. У 
ринковій економіці виробництво і розподіл благ відбуваються з використанням 
механізму цін. Кількість товару, яку економічний суб’єкт може мати у своєму 
розпорядженні, залежить від його купівельної спроможності. З точки зору 
деяких вчених-економістів, вся концепція корисності, заснована на 
суб'єктивних оцінках та не допускає об'єктивних вимірювань. У зв'язку з цим 
пояснення закону попиту може бути обґрунтовано дією ефекту заміни і ефекту 
доходу.

Ефект заміщення полягає в зміні обсягу попиту, спричиненою зміною 
відносної ціни товару при незмінному реальному доході. Одночасно, у 
результаті зростання ціни одного з благ загальна сума благ, яку споживач може 
придбати на грошовий дохід, зменшується, тобто зростання цін знижує 
реальний дохід, а при падінні цін реальний дохід зростає. 

Ефект доходу – зміна обсягу попиту, спричинена зміною реального 
доходу при незмінності відносних цін[1].

Існують два підходи до визначення реального доходу, пов'язані з іменами 
англійського економіста Дж. Хікса та українського математика і економіста Є. 
Слуцького:

1. Згідно Дж. Хікса : різні рівні грошового доходу, що забезпечують один 
і той же рівень задоволення, тобто дозволяють досягти однієї і тієї ж кривої 
байдужості, представляють однаковий рівень реального доходу.

2. Згідно по Є. Слуцькому , лише той рівень грошового доходу, який 
достатній для придбання одного і того ж набору або комбінації товарів, 
забезпечує і незмінний рівень реального доходу.

Таким чином, за Слуцьким для незмінності реального доходу необхідно 
зберегти той самий набір товарів, що і до зміни ціни, а не зберегти попередній 
рівень задоволення, як за Хіксом. У моделі Слуцького розмежування дії ефектів 
дозволяє визначити, якою стала б структура споживчого кошика, якби 
змінились лише відносні ціни благ. Після чого, залишаючи незмінними 
відносні ціни, досліджується лише вплив зміни реального доходу. У моделі 
Слуцького ефект заміни супроводжується деяким покращенням добробуту 
споживача[2;3].

У моделі Хікса купівельна спроможність споживача змінюється. Під дією 
ефекту заміни споживач залишається на тому ж рівні корисності, але змінює 
набір товарів у кошику.

Обидві моделі виявляють однакові тенденції: зі зниженням ціни блага 
ефект заміни обов’язково зумовлює збільшення його споживання, тобто має 
додатне значення. На відміну від ефекту заміни , ефект доходу діє в різних 
напрямках,- залежно від того, до якого типу належить товар.

Для нормальних благ ефект доходу діє в тому ж напрямку, що і ефект 
заміни, є величиною додатною. Для нижчих благ ефект доходу діє в 
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протилежному напрямку і має від’ємне значення, проте ефект заміни для 
нижчих товарів значно більший, ніж ефект доходу, тому загальний ефект дає 
збільшення споживання нижчого блага за умови зниження його ціни.

У випадку підвищення ціни ефект заміни завжди є від’ємним, а ефект 
доходу для нормальних товарів – від’ємним, для нижчих – додатним.

Нормальні блага, а також нижчі блага, для яких ефект заміни перевищує 
ефект доходу, так що споживання їх збільшується, називаються звичайними 
благами. Для звичайних благ справджується закон попиту: зі зростанням ціни 
попит на звичайні блага скорочується, а зі зниженням ціни попит на них 
зростає, крива попиту має від’ємний нахил.

У моделі Хікса для випадку товарів доповнювачів зі зміною відносних 
цін благ оптимальний споживчий кошик не змінюється, ефект заміни відсутній, 
а зміна обсягу попиту відбувається виключно за рахунок ефекту доходу. У 
випадку товарів замінників, навпаки, відсутній ефект доходу, а зміна рівноваги 
і зміна обсягу попиту відбувається лише за рахунок ефекту заміни[4].

Ефект заміни та доходу мають не тільки важливе теоретичне, але й 
практичне значення для прогнозування змін індивідуального, отже, і ринкового 
попиту, а також впливу на нього різноманітних заходів економічної політики 
держави. Вони дозволяють визначити більш прийнятні варіанти оподаткування, 
виявити, який спосіб стягнення податку або який спосіб компенсації 
підвищення ціни внаслідок запровадження податку є найменш вразливими для 
добробуту споживача.

Отже, ідеї Дж. Хікса та Є. Слуцького можуть бути використані в Україні 
при дослідженні загальних тенденцій поведінки споживачів; при визначенні 
умов формування життєвого рівня та заробітної плати населення.
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забезпечує населення цінними продуктами харчування. Водночас, на даний час 
вона супроводжується застарілою технологією виробництва, високою 
собівартістю і, як наслідок, обмеженим асортиментом.
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